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előfizetési árat: egész ébre 10 K, félévre 5 H 

negyedévre 2 H 50 f. Egyes szém 16 fillér. Hirdeté- 

gek dijszabás szerint. Megielenik minden oasárnap 

A magyar tenger: 
a Balaton megkapta a maga 

intező közegét, kormánybiztost 

kapott, aki hivatva lesz a bala- 

toni fürdők fellenditése, népsze- 

rüsitése érdekében agitálni – 

irja a ,Székely Ellenzék"-ben 

Aschenbrenner József felsőke- 

reskedelmi iskolai tanár és igy 

folytatja: a Csorba-tótól a Tát- 

rát Lomniczig villamos vasut 

szeli át, söt ennek Galicziába 

való átvezetése is tervbe Van 

véve, hogy a tátrai üdülő-helvyek 

forgalma emeltessék. 

Mindenütt lázas munka foly 

az anyagi jólét emelése érdeké- 

ben, csak a Székelyföldön 

nem történik semmi. 

Pedig ennek a türdői és üdülö- 

helyei is megérdemelnének egy 

kis támogatást, érdeklődést. 

Itt is elkelne egy kormány- 

biztos, kinek minden gondja arra 

irányulna, hogy egységes szem- 

pont szerint kezeltessenek és ve- 

zettessenek a fürdők, hogy min- 

denki megtalálja a maga 

bajára valót. 

Bolgár és török fajtestvéreinket 

ide kellene a magyar Svájczba 

irányitani, mert Erdély ha nem is 

nyujtja azt a változatosságot, mit 

Svájcz, természeti szépségekben 

nem kevésbbé gazdag amannál. 

Modern kényelemmel beren- 

dezett olcsó szállók, olcsó és jó 
ettermek, megfelelő szorakozó- 

helyek és megindul az idegenfor- 

galom. .. 

A pénztőke figyelmét is ide kell 

irányitani. A fürdő- és üdülőhe- 

lvek gyors és biztos kamatozást 

nyujtanak. A fellendült fürdőélet 

fejlesztőleg hatna a háziipar bi- 

zonyos ágaira is, u. m. szöttes, 
márványból és agyagból készült 

emléktárgyak. 

FeLeLőŐS szenneszrő: 

BeTeGH DbáL 
tiuopTruLnaIDONOS. 

nárpó átok. 
rta: D. Szentmártoni Bóátlint. 

Föl, föl a szivekkel szép ünneplő sereg, 

Vegyen részt belőle a felnőtt, a gyerek. 

Szent ügynek áldozni jöttünk össze mostan, 
Szent öröm lángoljon beszédben és dalban. 

Hódolatunk vágya nagy eszmének áldoz, 

Boruljunk le hivőn e szentelt oltárhoz. 

Hódolatunk tárgya ma a Kárpát bérce, 

E nevet mindenki, ma szivébe vésse. 
— —- — — — — —=— — 

Igen! Ős Kárpátunk vadregényes táia, 

Hazánk büszkesége, világ nagy csodája. 
Királyi madarunk, szent Turulunk fészké. 

Csengő, nemes fémek dús, ter 
Tokaj nedüjének egyetlen 
Legendás hősöknek megszentelt tanyáfa, 

Erős fellegvárunk, sziklák tömkelege, 

Az Isten kezének gyönyörü remekel 
fozzád tekintnek föl milljó apró lények, 

8 kis ajkukról hozzád száll a hála-ének ; 

S kicsiny szivecskéjük hálásan dobogják : 

„Köszönjük védelmed Te jó, öreg Kárpát !1" 
8 áldólag emlitik kezet kézbe téve 

Árpád apánk nevét, ki ezt megszerezte. 

Igen ! Te hivtad be kacagányos sergét, 

8 magad utódjinak őrszemévé tevéd. 

Te adtál hazánknak disz koszorut körül. 

8 látásodon szemünk, ha könnyez is örül, 

Te mutattál utat a bujdosó Kunnak, 

És lett hű népévé kies országunknak. 
Láttad és biztattad azt a hős kurucot, 

Aki oly szent hévvel üzte a labancot. 

Bocskai, Rákóczi dicső fejedelmek, 

Mind-mind ismertenek, mind-mind 

[kedveltenek. 

Heil ! sok vihart láttál, Te büszke hegytömeg 

És e nagyidőkkel nőttön-nőtt ten hired. 

Mintha látnám most is Uzsokot meg Duklát, 

Az ,„Élet vagy Halál" félelmes kapuját, 

n hős 82-esek 
A cs. és kir. Hadügyminiszterium 

1915 augusztus 20-án kiadott 243-ik 

számu veszteség lajstromába foglalt 

székelyudvarhelyi csász. és kir. 82-es 
ezredbeli tisztek és legénység név- 
sora (LXX. közl.) 

Ábrahám Ferenc pótt. IlII. pótsz. 

Csiklázárfalva 1884 haditogoly (Orosz- 
ország). – András István 11 sz. 
Csum. Gyergyószentmiklós 1892 ha- 

difogoly (Remontnaya, Oroszország). 
— Antal Antal 14 sz. Csikum. Bor- 

szék 1890 hadifogoly (Oroszország). 

Bodó János pótt. Csikszentdomo- 

molos 1885 hadifogoly (Charkow, 

Oroszország). – Borbély István 9 

Amint láng nyelvével, tüzes pallosával 

Szembeszáll birkózni a muszkahordával. 

De a hitetlenek rendetlen tömege 

Fülét sem mozditá az intő jelekre. 

És lett halál fia, mert rabolni akart, 

8 bosszura hivta fel az izmos honfi kart. 

És betelt az intő-jóslat pontról-pontra 

8 szörnyü vereséget szenvedett e horda. 

Bár tűzvész, pusztulás mutatta a nyomát 

8S feldult minden lakot, templomot, iskolát, 

8 bár beszenyezte sok családnak szentélyét 

És holtra gázolta fiatalját, vénjét, 

Nem tarthatott soká, nem, mert te ős- Kárpát 

szent hárcba szólitad a népet, a hazát. 

És nagy Rákóczinknak fennkölt szellemével 

Élet-halál harcra hivtál fel szent hévvel. 

S mi rendületlenül támadtunk a gazra 

S ment, futott az ellen, vagy fogát ott hagyta 

És lettél a gyáva, órvul támadó nép 

Gyászos temetője, 

Hová a hű utókor szent megihletéssel 

Borúl majd a rögre. 

De... mintha hallanám a jó öreg Kárpát 

Szerényen viszhangzó, tiltakozó szavát : 

Nem; nem engem illet a babér, a hála, 

HMisz az egész világ fenn csodálva tátja, 

HMogy a magyar népnek nincs és nem is 

A világon párja. [lehet 

S nem bántam megsoha, bár ezer év nyomán 

Hogy Árpád seregét bércim alá hozám. 

Nem...,mert a magyar nép dolgos, hős és vitéz 

Ki az ellenségnek bátran szemébe néz. 

S ha békében csendes, munkás, dolgos a kar, 

Oroszlán, ha támad ez ősi Szittya faj. 

Duna-Tisza völgye s hármas halom bérce 

Büszke is volt mindig e daliás népre. 

Ne is feledd soha, világ első faja: — 

„Gyáva népnek nincsen és nem is kell haza."
 

eekoeazmebokokaekk 

[sz. Székelyudvarhely 1881 hadifo- 

e goly (Petropawlowsk, Oroszország). 

Fábián Mihály pótt. 4 pótsz. Ud- 

vm. Felsősófalva 1885 hadifogoly 

(Omsk, Oroszország). 

Jakab Elek 1 pótsz Udvm. Küs- 

mőd 1884 haditogoly (Oroszország). 

- Jgónás István pótt. 1 pótsz. Ud- 

vm. Oklánd 1889 hadifogoly (Pensa, 

Oroszország). 

Károly János pótt. 4 pótsz. Udvm. 

Korond 1888 hadifogoly eMoskau, 

Oroszország). 

Merza Eliás 16 sz. Csikum. Gyer- 

gyóbékás 1891 hadifogoly (Tjumen, 

Oroszország). Mihály János (Szőcs) 

9 sz. Udum. Lövéte 1881 hadifogoly 

(Petropawlowsk). – Mihály Tamás 

Szerkesztöség és kiadóhiobatal : Székelyká 

barhelyt. Kossuth-utca 31. sz. Telefon 15. sz. Posta- 

takarékpénztári csekk- és klirinoszámla 1089. sz. 

(Oroszország). 
s Vagner György pótt, 4 pótsz. tid- 

a 
os 

.... 

pótt. 3 pótsz. Csikvm. vs 
N 

1884 haditogoly (Oroszország). 
Simon Sándor 12 sz. Csvm. Gyet- 

gyócsomafalva 1891 haditogoly 

ropawlowsk). 
Szász Ferenc pótt. 9 sz. Udv 
Gyepes 1890 hadifogoly (Ufa, Oros' 
ország). – Szőcs János pótt. Csik 

gyarfelek 1892 hadifogoly (Nishnij- 
Nowgorod, Oroszország). 

Kászonjakabtalva 1888 hadífogoly 

vm. Homoróddarócz 1887 haditogoly 
(Charkow, Oroszország). 
Helyesbités az 56 sz. veszteség 

lajstromhoz: András Lajos (Sata) őr- 

vezető 5 sz. Uduvm. Lövéte 1889 ha- 
difogoly (Ufa). - Bakk Ferenc 1 sz. 
Udvum. Kecsetkistalud 1891 hadifo- 
goly (Ufa). - Benkő Lajos (Lajosé) 
11 sz. Csikum. Gyergyóalfalu 1892 

hadifogoly (Petropawlowsk). - Vas- 
labán Bokor 11 sz. Csikjenőfalva 
1890 hadifogoly (Daurien). Mint se- 
besült, illetve meghalt volt fel tün- 
tetve. 

A 122 sz. veszteség lajstromhoz: 

Biró Pál 9 sz. Udvin. Székelydálya 
1891 hadifogoly (Kurgan, Oroszor- 

szág). – Kinda Péter 9 sz. Csikvm. 
Gyergyótekerőpatak 1884 hadifogoly 
(Charkow, Oroszoroszág). – László 

Károly 3 sz. Csikpáltalva 1891 ha- 
difogoly (Moskau, Oroszország). – 
Mint sebesültek voltak feltüntetve. 

A 227 sz. veszteség lajstromhoz: 
Dániel Mihály 11 sz Udum szent- 

egyházasfalu 1891 hadifogoly (Ufa, 

Oroszország). 
(Folytatjuk.) 

Az igazi székely 
összetart és támogatja azt a lapot, 
mely a Székelyföld egysége, előháa- 

ladása s igy mindnyájunk érdekében 

küzd. Csekély 2 K 50 fillérért há- 

rom hónapig bárhova elküldjük a 

,Szélelyország"-ot. melynek minden 

száma érdekes és értékes közlemé- 
nyeket ad. 

szépviz 1889 haditogoly (Ufa). - : 

Sztáncsu János 7 sz. Udvm. 

Todor Ferenc pótt. 4 pótsz. csvaky 



2. oldon. 

ke.- . 

n hadi-ároák 

sorsa. 
Tisza lstván gróf miniszterelnök 

a következő felhivást bocsátotta ki: 
A rokkantak hadi-özvegyek és árvák 

gondozása tárgyában megtartott ér- 
tekezleten Ullmann Adolf főrendiházi 
tag azt a kijelentést tette, miszerint 

saját birtokán megfelelő intézményt 
hajlandó létesiteni 20 hadiárva szá- 

mára, amelyben az illetők esetleg 
legzsengébb koruktól, teljes ellátás- 
ban és gondozásban, valamint a 

megfelelő kor elérése után népisko- 
lai és gazdasági oktatásban részesül- 

nének. 
Ezen ajánlatának kiegészitéseül Ull- 

mann Adolt ur beadványt intézett 
hozzám, mint a Rokkanthivatal el- 

nökéhez s ebben közölte, hogy fel- 
szólitására több gyár ugyancsak haj- 

"landónak nyilatkozott hasonló intéz 

mény felállitására, ami által már 
eddig is háromszázat meghaladó ha- 
di árvának sorsa volna biztosítva. 

Amidőn ezt a kezdeményezést há- 

lás elismerésem kifejezésével nyil- 

vánosságra hozom, egyuttal azzal a 
kéréésel fordulok a magyar társa- 
dalom s a magyar gazdasági élet 
mindazon tényezőihez, amelyeknek 
gazdasági helyzete módot nyujt ha 

sonló intézmény létesitésére, hogy 
ezt a nemes eszmét felkarolni és a 
hadiárvák gondozását egy ujabb, tö- 

kéletesebb megoldás felé terelni se- 
gédkezzenek. 

A kezdeményező nlapgondolata a az, 

hogy kisebb intézmények létesittes- 
senek mezőgazdasági és ipari üze- 

mek közelében, olyan elhelyezés mel- 
lett és olyan módozatok között, ame- 

lyek a gyermekkel természetszerüleg 
kedveltessék meg az illető életpályát 

s a nagyarányu kezdeményezés meg 

iparosok gárdája kerülhetne ki az 

egész ország gazdasági haladásának 
javára. 

Természetesen ezen jótékony al- 

kotásoknál a legteljesebb mértékben 
érvényesülhetnek a nagylelküi ada- 
kozó kivánságai és nézetei, de az 
ügy érdekében állana, ha bizonyos 
összhangba hozatnék az egész akció 
s az abban résztvevők közremükö- 

désével alakulmának ki az intézmé- 
nyek szervezésének és müködésé- 
nek legcélszerübb irányelvei. 

Felkérem tehát mindazokat, akik 

az eszme megvalósításával foglal- 

kozni kivánnak, hogy e célból a 

Rokkanthivatalhoz, illetőleg báró Fe- 
jérváry Imréhez fordulni szivesked- 

jenek. 

Éltet a remény, hogy a magyar 

társadalomnak olyan gyönyörüen 

megnyilatkozot áldozatkészsége eb 
ben az esetben is nyilvánulni fog 

felelő folytatásra talál. 

Megjelennek szemeim előtt a nagy- 
birtokosok kastélyai és majorjai, 

valamint nagy iparvállalataink kö- 

zelében létesülő szerény, egyszerü, 
de testileg-lelkileg tiszta telepek, 

ahol a nemzetért elvérzett fiaink ár- 
vál, mint egy-egy nagyobb család 
körében egészséges gyakorlás, gon- 

dos ápolásban és nevelésben része- 
sülnek ! 

Minden bizonnyal azok, akik részt- 

vesznek ebben az alkotásban, az ab- 

ból szerte áradó áldásban fogják 
megtalálni legszebb jutalmukat. 

-.Székely vasútat.. 
a székelyeknek ! 

s őket valamely mezőgazdasági vagy a 

iparág gyakorlati 
zott kiképzésben részesitsék. Azokat 
a gyermekeket, akik családi körük- 

müvelésére foko- 

ben nem nyernek teljesen megfelelő 
elhelyezést, már a legzsengébb kor- 

melyikében kellene elhelyezni. A 

többiek ellenben családi körükben 
maradnának azon kor eléréséig, 
amelyben a tanitás és az illető élet- 

pályához való gyakorlati előkészités 
kezdetét veheti. Addig is az ilyen 

gyermekek után az állami ellátáson 
felül bizonyos havi bért fizetne az 
intézet a gondozónak s ezáltal azok 

nak anyagi és erkölcsi tekintetben 
megfelelőbb gondozását biztositaná. 

Mezőgazdasági pályára fiukat és 
leányokat egyaránt lehetne ilyen 
módon előkésziteni, az ipari pályák- 

nál az iparág természete szerint 
kellene az illető intézetet fiuk vagy 
leányok számára berendezni. 

Az intézetek vezetésénél a gyer- 

mekek testi-lelki gondozásánál gyö- 

nyörü munkatér nyilhatnék megfe- 
lelő lelki tulajdonságokkal biró rok- 

kantak és hadiözvegyek számára, 

olyan módon, amely minden vonat- 
kozásban, minden irányban éreztetné 

jótékony hatását, hadiárváinkból fo- 
kozott képzettségü mezőgazdák és 

sz. veszteség lajstrom szerint : 

Aldoboly 1884 

sowka). – Balázs Miklós tart. dobos 

Csik-, Háromszék-, Marostorda-, 

ban a szóban forgó intézetek vala- Mdordaatanyos- és Udvarhelyvár 
megyékből származó és a világ- 

háboruban megsebesült, meghalt 
vagy hadifogságba jutott hősök- 

nek a hadügyminiszterium vesz- 

teség lajstromai alapján össze- 
állltott hiteles kimutatása. 

LXXII. 

Az 1915 julius 15 én kiadott 211 

Ardelán Miklós pótt. 2 gye Hsaz. 

haditogoly (Bere- 

2 gye. Hsz. Kézdimárkosfalva 1886 
hadifogoly (Nis). — Benedek Lajos 
pótt. 2 gye. Hsz. Szörcse 1887 ha- 
difogoly (Nishnij-Nowgorod). 

Bereczki András 22 hgye. 1 élelmz. 
Marostvm. Szentháromság 1873 ms 

Bernáczky János 22 hgye. 1 élelmz. 
Mtvm. Bala 1876 ms. 

Dánér Ferenc pótt. 2 gye. 14 sz. 

Hsz. Angyalos 1883 hadifogoly (Pes- 
tschanka). 

Fortuna János pótt. 2 gye. 7 sz. 
tHsz. Zágon 1881 hadifogoly (Jurje- 

wetz, Oroszország). – Fülöp Sándor 

zető 2 gye. HHsz. Középajta 1889 hae 
difogoly (St. Dauria). 

22 hgye. 1 élelmz. Mtum. Gyalakuta 
1875, meghalt 1915 március 1. 

dánosi ambrus őrmester 22 hgve- 

1 élelmz Csum. Gyergyószentmiklós 

1876, meghalt 1915 április 5. 
Kiss Józset 22 hgye 1 élelmz 

Mtum. Mezőfele 1876, meghalt 1915 
márc. 1. - Kopacz György tizedes 

22 hgye. 1 élelmz. Csvm Gyergyó- 
csomafalva 1876, meghalt 1915 

márc 1. 

Máté Mihály 22 hgye. 1 élelmz 
Marostvm. Gyalakuta 1878, meghalt 
1915 marc. 1. 
Örmencsán Péter 22 hgye 1 élelmz. 

Marostuvm. Mezőmajos 1874, meghalt 
1915 márc. 1 

Pásztor Viktor pótt 2 gye Ilsz. 

Zágon 1887 hadifogoly (Jalutorowsk, 
Oroszország). - Petrezselvém György 
pótt. 2 gye Hsz. Zabola 1888 hadi- 
fogoly (Soligalitsch, Oroszország). – 

Piugár József 9 gye. 3 sz. ilszvi. 
Kökös 1892 hadifogoly (Pestschanka). 

Sabu Ferenc szakaszvezető 2 gye. 
sz. Hsz. 1888 hadifogoly (Pes- 

tschanka). – 8ipos Dénes 22 hgye. 

1 élelmz. Mtum. Szentháromság 1880, 
meghalt 1915 március 1. 

Helyesbités a 96 sz. veszteség 

lsistromhoz: Márton István pótt. 2 

gye. 15 sz. Hszvm. Lemhény 1879 
hadifogoly (Pestschanka) 

A 103 sz veszteség lajstromhoz : 
Kiss Áron pótt. 

Köpecz 1882 hadifogoly (Dauria). – 
Kovács Dénes tizedes, c. szakaszve- 

A 151 s7. v. lajstromhoz : Török 
András 2 gye. 6 sz. Hsz. Kézdikő- 
vár 1885 hadifogoly (Nowo Nikola- 
jewsk). ka 

A 169 sz. v. lajstromhoz : Csavar 

Mátyás pótt. 2 gye. Hsz. Esztelnek 

1885 hadifogoly (Nishnij-Nowgorod). 
A 47 sz. v. lajstromhoz: Baló Vil- 

mos tizedes 2 gye. Hsz. Nagybaczon 
1885 hadifogoly (Oroszország). – 
Fejér Tamás tart. 2 gye. 3 sz. Hsz 

Szentivánlabortalva 1888 hadifogoly 
(Wladimir, Oroszország) — Fülöp 

István 2 gye. Csikrákos 1886 hadi- 
fogoly (Beresowka). - Kozma László 
2 gye. 11 sz. Hsz. Zabola 1892 ha- 

difogoly (Woronesch). - Szabó Mi- 
hály 2 gye. 16 sz. Hsz. Kézdiszent- 
lélek 1890 hadifogoly (Pensa). 

(Folytatjuk) 

székELu cazpDa. 
B pokhánka termelése. 

általános adatok. A kenyértermé- 
nyek pótlása céljából megfelelő vi- 

hánkát, más néven tatárkát, hajdinát, 
haricskát, jó eredménnyel termelik. 

E növény nagy igénytelenségével és 
rövid tenyészidejével tünik ki, mely 
tulajdonságainál fogva, még a silány 
homokon, tőzeges földeken és a he- 

gyi hüvösebb éghajlat alatt is ter- 
melhető. 

Éghajlati és talajigények. Tenyész- 
ideje 10-12 hét, ezért hüvősebb ég- 

2 gye. 4 sz. fHsz. 

vVvetni. Ha mint tarlónövényt termel- 

szonyok között a lisztes magu po- 

21. szám. 

hajlat alatt is termelhető. A fagyok előr 
iránt azonban nagyon érzékeny, me. a mi 
lyek tönkre teszik. Tulkötött és mész. a 8z7 
talajokon kivül minden talaj megfe. 1itás 
lel számára. Különösen kedveli a rábó 
homoktalajokat, ámelyeken termelése fuva 
biztos. iutal 

Trágyázás. Közvetlenül alája csakis áta 
a silány homoktalajon adjuk az is- ipari 
tállótrágyát, mert jobb talajokon han 
könnyen megtörténhetik hogy foly. gon 
tonos virágzás meilett csak szárat futa 
nevel, de magot keveset köt. Jobb enge 
talajokon a trágyázás utáni 2-3-ik ozs 
évben vessük, Mütrágyák közül a tás 
szuperfosztát és kálitrágyák alkal- foly 
mazása ajánlható. meg 

Elhelyezése a vetésforgóban. Min- zül 
den növény után termelhető. Leg- téke 
jobb előveteményei a kapásnövények 
és gyeptörés. Utána a homokos föl- 
dekert rendesen rozs következik. : 

Talajelőkészitéss A pohánka por- 
hanyóra elmunkált, gyommentes ta- 
lajt kiván. Őszi szántás után tavasz- 
szal még egy szántást alkalmazunk 
közvetlenül a vetés előtt, hogy a ki- 
kelt gyomokat aláforgassuk. Több- 
szöri boronálással porhanyóvá tesz- 
szük a talaj felületét. 

Vetés. Viszonyaink között legmeg- 
telelőbb a közönséges apró szemü 
pohánkát termelni. Ennek két fajtá- 
ját, nevezetesen a barna és szürke- 
magu pohánkát ismerik. A mag csi- 
rázásához sok meleget kiván, ezért 
és a fagyok elkerülése végett leg- 
megfelelőbb május második felében 

jük, ugy még julius végén, augusz- 
tus elején is vethető. A vetést leg- 
ajánfatosabb vetőgéppel végezni. Vet- 
hetjük 12-24 cm. sortávolban, kat. 

holdanként 30—–45 kilogramm mag 

számitásba vétele mellett. Szórvave- 
tésnél 50-60 kg. a kat. holdankénti 
vetőmagmennyiség. 

Ápolás. Miután a gyom az egye- 
düli ellensége, a fejlődés elején az 
erősebb gyomok kiirtása ajánlatos. 

Aratás. A pohánka érése hosszas 
virágzása folytán nagyon egyenet- 

len és ezért akkor aratjuk, ha a 
magtermés legnagyobb része meg- 

barnult. Az aratást a vetéstől szá- 
mitott 8-31], hónap mulva végez- 
zük. A korán reggel, lehetőleg har- 

mattal lekaszált termés nehány na- 
pig renden szárad, majd apró ké- 
vébe kötve azonnali cséplés miatt 

behordandó. Kat. holdanként átlag 
5-8 dq magra és 10-12 g szal- 
mára számithatunk. 

(,„Köztelek*) H. G. 

a haditermény részvény tár- 
saság müködéséről Erdélyből már 

a második sulyos birálat hangzott 

el. Az elsőt a Tordaaranyosvárme- 
gyei Gazdasági Egyesület igazgató 
választmánya mondotta abból az al- 

kalomból, hogy az egyesület tagjai- 
tól beszedették január 15-én a ten- 
geri vetőmag árát hivatalos uton- 

Fizettek a gazdák 100 kg.-ként 40 
K-t, amikor a tengerit eladó gazda 

csak 31 K-t kapott és a megrendelt 
tengerinek kb. 70 százaléka a vetés 
idejének lejárta után sem érkezett 
még meg. A Haditermény elveszi 
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előre a pénzt, de nem szavatol sem 

a minőségért, sem a tisztaságért, sem 
a szállitás idejéért. Nem ad a szál- 

yitáshoz zsákot ha a gazda magtá- 
rából utal ki, nem fizeti a vasuti 

fuvart és kap 31 K érték után 9 K 

jutalékot előre fizetve ! A másik bi- 

rálat a kolozsvári kereskedelmi és 

iparkamara május 5-iki közgyülésén 

hangzott el, amely szerint 10 wag- 

gon romániai lisztet csak 1000 K 

jutalék előzetes letizetése ellenében 

engedett át a brassói állomásnál Ko- 

lozsvár városának — a közfogyasz- 

tás kárára. - A Haditerménynek a 

folyó évi termés értékesitésével való 
megbizását a fennti két testület kö- 

zül egyik sem helyesli, aminek ille- 

tékes helyen kifejezést is adtak. 

mmmmm 

Jegyezzen minden jó hazafi 

hadikölcsönt ! 

HIREHK. 
– Józse főherceg - mint 

örömmel értesülünk — bérbe vette 
a görgényi uradalmakat, hol majd a 

háboru után vadászatokat fog ren- 
dezni a népszerü főherceg. 

— HMitüntetett kormánybizto- 

sok A király Dr Csiktusnádi Betegh 

Miklós Tordaaranyosvármegye főis- 
pánjának a Szent István rend his 

keresztjét és Szász József Alsófehér- 

és Marostordavármegyék főispánjá- 
nak a Lipót-rend lovagkeresztjét 

adományozta a kormánybiztosi állá- 
suk alól való felmentésük alkalmá- 
ból; clismervén a felmentett kor- 

mánybiztosok kiválóan buzgó és 
eredményes müködését. 

— Szerenád. Gróf Matláth Gusz- 
táv Károly erdélyi püspök tisztele- 
tére Székelyudvarhelyt időzése al- 

kalmával vasárnap este a székely- 

udvarhelyi cs. és kir. 82-es gyalog 
ezred zenekara Platon Antal karnagy 

vezetésével szerenádot adott a ple- 
bánia épületben levő lakásán. Az 
összhangzatos szép zenében óriási 
közönség gyönyörködött. A püspök 
a zenekar figyelmeért köszönetét 
nyilvánitotta. 

— Hitüntetett 82-es őrnagy. 
A király Ő Felsége Király Ferenc 
cs és kir. 82-es gyalogezredbeli őr- 
nagyot, a harctéren az ellenséggel 
szemben tanusitott vitézségeért a 
hadi diszitményes vaskorona-rend 
III osztályával tüntette ki. A köz 
tiszteletben álló derék katonát e jól 
megérdemelt kitüntetése alkalmából 

az ezred tiszti kara ünneplésben 
tészesitette s ismerősei és jóbarátai 
köréből is sokan üdvözölték. 

– A hadi-ároák sorsa cim 
alatt közöljük a ,Székelyország" 
mai számában Grót Tisza István 
miniszterelnök felhivását, melylyel 

amelynek különösen is nyomatékot, 
aktuálitást adott a miniszterelnök 

Gergely 

általunk most közölt szózata. Ud- 
varhelyvármegyében már régen ér- 
zett hiány az árva- és szeretetház 
nincsensége E lap hasábjain sok- 
szor sürgettük a létesitését, most 

pedig egyenesen nélkülözhetetlennek 
tartjuk a minél sürgősebb felállitá- 
tását. Eddig már mintegy 12 ezer 
hadi-árva ,sir magában" és várja a 
hazafias érzésü, megértő szivek fel- 

engedését, jótékonyságát. Az illeté- 

kes körök most immár — ha nem 

is elhangzott szavainkra, de a mi- 
niszterelnök felhivására - meg kell 
hallgassák a hadi árvák jajszavát s 
ez ami helyes irányu törekvésünket 
igazolni fogja... 

– püspök jubileuma. A je- 
lenleg Udvarhelyvármegye területén 

bérmaköruton fáradozó Gróf Mailáth 
Gusztáv Károly, erdélyi püspökségé- 
nek 19-ik évfordulójáról azzal em- 
lékezett meg, hogy két hadi árva ja- 
vára 20,000 korona alapitványt tett, 
amelyből 10,000 K a sepsiszentgyör- 
gyi Dr Bilinszky Lajos nagyszebeni 

prépost által alapitott hadi-árvaház- 
nak, 10,000 K pedig a csiksomlyói 
árvaháznak jut. 

— Mineoezések. A király Dr 
Ternovszky Béla kolozsvári itélőtáb- 

miklósi, Gözsy Péter csikszentmár- 
toni járásbirókat VII. tiz. osz- 

tályba sorozott járásbiróknak; Pulszky 
Mihály gyergyószentmiklósi, Dr Zonda 

szászrégeni járásbirósági 

albirákat – jelenlegi székhelyükön 

járásbiróknak; ifi. Nagy Mózes ko- 

vásznai járásbirósági jegyzőt jelenlegi 
alkalmazása helyén IX. fiz. oszt.-ba 

sorozott jegyzőnek; az igazságügyi 
miniszter Vajna Ferenc kézdivá- 
sárhelyi, Kazinczy Andor szászré- 
geni járásbirósági irnokokat jelen- 

legi alkalmazásuk helyén irodatisz- 

teknek; a pénzügyminiszter pedig 

Cseresznyés Ödön pénzügyi fogal- 
mazó gyakornokot a marosvásárhelyi 
pénzügyigazgatóságnál végleges mi- 

nőségü pénzügyi fogalmazónak ne- 
Vezte ki. 

– Czikmántori Ribert székely- 
udvarhelyi 82-es gyalogezredbeli sza- 

felmentett székelyudvarhelyi pénz- 

király Ő Felsége a vitézségi érem 
szalagján levő ezüst szolgálati ér- 
demkereszttel tüntette ki. 

hadapródiskola első évfolyamára 

az 1916-17-iki tanév kezdetén 
(szept. közepe táján), mintegy 50 oly 

ifjut vesznek fel, akik a 14-ik élet- 
kort elérték, de a 17-iket tul nem 

haladták s valamely közép-vagy pol- 
gári iskola 4 osztályát legalább elég 

egyidőben – csodálatos véletlen 
folytán — látott napvilágot a ,Szé- 
kelyország" egyik közelebbi számá- 
nak „Árva- és szeretetház Székely- 

vVarhelyt" cimü vezető cikkelye, 

ségesen végezték Felvételi kérvények 
legkésőbb julius 8-ig a budapesti 

cs. és kir. hadapródiskola-parancs- 
nokságnál, magyar állami alapitványi 
dijmentes helyre pedig folyamodvá- 

nyok a m. kir. honvédelemügyi mi- 
niszteriumhoz nyujtandók be. Felvé- 
teli szabályok 45 fillér beküldése 

lai birót a tordai törvényszék elnö- 
kének; Incze Dénes gyergyószent- 

kaszvezetőt, aki jelenleg ideiglenesen 

ügyőri szemlész, a harctéren tanusi- 

tott bátor és vitéz magatartásáért a 

- D nagyszebeni gyalogsági 

ellenében a Hadapródiskola parancs 
nokságától Budapest, I. Lipőtmező 

— szerezhetők be. Hiányosan felsze- 

relt vagy elkésve érkező kérvények, 
figyelembe nem vehetők. 

— Székelyország, mint ado- 
mány. Egy magát megnevezni nem 
akaró derék hazati, 20 koronát kül 
dött lapunk kiadóhivatalához, hogy 
azért két, általa megnevezett vitéz 

székely katonának a táborba küld- 
jük a ,Székelyország"-ot. A nemes 

gondolkozásu hazafi kivánságához 
képest, májtus 1-től már elküldöttük 
az ujságokat és folytatólagosan kül- 

deni fogjuk a következő számokat 
is. Bár még sokan lennének, akik e 
példát követik. Hiszen harcban álló 
katonáinknak tudvalevőleg az itt-. 
honról kapott ujságok a legkedve- 
sebbek, azzal szerezhetünk nekik 

hétről-hétre komoly, élet-halál har- 
caikban egy kis örömet. Azért tehát 
mindazok, akik bizonyos hálát, sze- 
retetet érzenek szivükben, kövessék 
a derék székely hazati példáját: 

küldjenek és küldessenek itthoni 

ujságot a harctérre ! 

— 82-es méhészek. A székely- 
udvarhelyi cs. és kir.82-es gye. üdülő- 
telepén, melynek parancsnoka : Postel 
Richárd alezredes, igen szép és hasz- 
nos munka foly. E hó 16-án fejez- 
ték be az első méhészeti kurzust és 
30 rokkant 82-es vitézt avattak fel 
szakszerüen kiképzett méhésznek 
Mindannyian bizonyitványt kaptak 

ködésükért. A tanfolyamot: Gál Imre 
méhészegyleti titkár vezette az ő 
ismert lelkiismeretes körültekintésé- 
vel, kiváló ügybuzgalmával. A mű- 

hely-gyakorlatokat pedig a kaptár és 
eszközök készitésénél: Józsa Mózes 
hodgyai székely irányitotta. A vizs- 
gán megjelent Postel alezredes, Lányi 

Imre méhészegyleti elnök, Kolumbán 
Lajos kir. tanfelügyelő, Dr Majthényi 

Miklós polgármester is. A bizottság 

az elért szép eredményért elismerését 
nyilvánitotta. A földmivelésügyi mi- 
niszter dijából: Demeter Lázár, Deák 
Márton Péter (Libántelep), Dóka 

Dezső, Kovács Gábor és Ráduly Já- 

nos részesültek. A második tanfo- 

19 én ismét megkezdették. 

–- Dénzügyőrök jótékonysága. 
A székelyudvarhelyi m. kir. pénz- 
ügyőri szakasz derék tagjai igen 
szép tanuságát adták humánus, ha- 

Zafias érzésüknek. Ugyanis a város 

ég járás területén eszközölt gabona- 
felkutatásoknál befolyt büntetési ju- 
talékukat teljes összegében felaján- 

lották a hadbavonultak árvái és 
özvegyei segélyezésére. A jó tett ön- 

magát dicséri. 

- R fényüzés ellen Dr Bernády 

György udvari tanácsos, főispán 
kezdeményezése és elnöklete mellett 
a ,Fényüzés elleni Liga" fiókját 
Marosvásárhelyt, a székely főváros- 
ban megalakitották. 

—Földes Zoltán verseskönyve. 
A lapunk hasábjain és a Magyaror- 
szágban megjelent s más verseit 
Földes Zoltán, a jeles székely poéta, 

és többen jutalmat is nyertek mü- 

lyamot ujabb 30 katonával e hó 

3. oldat. 

gajtó alá rendezte. A könyv nyomási 
költségeinek egyrészét szerző előfi- 
zetések utján akarja biztositani. Egy 
példány előfizetési ára 3 korona, 11 
példányé: 30 korona. A pénz a Föl- 
des Zoltán cimére küldendő, Gyer- 
gyóremetére (Csikm.) 

– Csikfaloán – mint nekünk 
irják – az unitárius iskola tanitó- 
testülete műsoros előadással tartotta 
meg a Kárpát-napot. A Hymnusz után 
P. Szentmártoni Bálint tanitó üdvö- 
zölte a megjelenteket s egyben mél- 
tatta és ismertette a Kárpát-nap fon- 
tosságát. Ezt Kovács Ilona VI. oszt. 
tanuló Kárpát c. szavalata követte. 
Az én öreg édes anyám cimü ének 
után Appel Aladár A gorlicei hajnal 
c költeményt szavalta el igazi hév- 
vel. Ezt Papp Zoltán Néphymnusza 

követte, amelyek bevégzése után 
Ozsváth Anna tanitónő ismertette a 

Kárpáti harcokat szép és hatásos 
szavakban. Kiss Zsuzsánna a Ma- 

gyarok c. költeményt adta elő. Végül 
a Szózat elhangzása után gyüjtés 
volt a megjelent vendégek, köztük 

Fazakas Lajos esperes lelkész, Faza- 
kas Ella, Szentmártoni Bálintné és 

mások között s begyült 14 K 64 
dillér, mely összeg rendeltetési he- 
lyére jutott. 

—– lpari részbénytársaságot 
alapitott a Magyare Gazdaszövetség 
Fogyasztásiés Értékesitő Szövetkezete, 
amelynek célja olyan gyárak alapi- 
tása, amelyeknek terményei árusi- 
tásával a Hangya szövetkezet fog- 
lalkozik. Vajjon ez a mezőgazdasági 

érdek közösségét szolgálni hivatott 
alakulat, gondol-e majd a falusi nép 

otthon való téli foglalkozására ? Arra 
a falusi népre, akinek filléreiből 
gyülnek össze a Hangya milliós tor- 
galmai? Aig hisszük, hogy erre gon- 
doltak volna, mert a cél: gyárak 
alapitása ... 

— Bz expressz-dljat a beföldi, 

valamint az Ausztriával, Bosznia- 

Hercegovinával és Németországgal 
való levélpostai forgalomban a ke- 
reskedelemügyi miniszter az eddigi 

30 fillér helyett 60 fillérben, posta- 
csomagoknál pedig 50 f helyett 1 

koronában állapitotta meg. 

– B csikmegyei rézbányák 
ügyével a sajtó pár hét óta élénken 

foglalkozik. Különösen a kolozsvári 
„Ellenzék"-ben jelentek meg figyel- 
met érdemlő közlemények. Arról van 
szó, hogy a balánbányai rezet a 
hadviselés érdekében sürgősen kezd- 

jék kibányászni, a rézgálicos (ce- 
mentviz) vizeket pedig a mező- és 
kertgazdaság javára felhasználják. 
Nagy baj azonban nálunk az, hogy 
sok a szó és kevés, sokszor épen 

seinmi a tett - még ilyenkor is... 

- R jutalék nem besztegetés. 
Kolozsvárról jelentik : Érdekes itéletet 

hozott a kolozsvári honvédhadosz- 
tálybiróság. Lázár Elek számvevőőr- 
mestert azzal vádolták, hogy meg- 

vesztegetés büntettét követte el, 
amennyiben két kereskedőtől 5000 
korona jutalékot kapott az ezred be- 
vásárlásai után. Az őrmester beis- 

merte, hogy a jutalékot felvette. A 
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biróság Lázárt felmentette azzal az 82-es ezred zenekara zenés felvoru- 
indoklással, hogy a szállitott 
minősége teljesen kifogástalan volt 
és az 5000 korona elfogadása nem 
tekinthető megvesztegetés büntetté- 
nek, mert az üzleti világban szoká- 

sos a jutalék. Az ügyész az itélet 

ellen felebbezett. 

- Minden gyapjukészlet a 

„Gyapjuközpont"-nak bejelentendő s 
megvételre annak ajánlandó fel. Más 

ként a gyapjut értékesiteni és for- 
galomba hozni, büntetés terhe alatt 

tiltva van. 

— R vonatok Székelyudoar- 
helyre reggel 7 óra 20, délután 1 ó. 

32, este 7 óra 30 perckor érkeznek 

és indulnak : reggel 8, délután 3 és 

este 7 óra 48 perckor. 

- a hitszegő tallánok csu- 
nyául jubilálják árulásuk évforduló- 
ját. Vitéz hadsergeink hatalmas lé- 

pésekkel szoritják a taliánokat most 

már olasz földön. A tegnap több, 
mint 10 ezer olasz katonát, közel 
200 tisztet ejtettünk foglyul, 54 
gépfegyvert és 54 lövedéket zsák- 

mányoltunk a Ferencz József Károly 
trónörökös, altábornagy vezetésével 
vivott dicsőséges csatákban. Minden 

magyar vére forrásba jön, ha az 
árulókra gondol. Épen ezért leghit- 

ványabb ellenségünk bünhödését 
elégtétellel szemléljük. Hétfőn estea 

áru lással hirdette diadalmunkat Székely- 
udvarhelyt. 

- R nagyszebeni polgári isk. 
tanítónőképzőintézet I-ső évfo- 
lyamába a következő 1916-17. is- 

kolai évre felvételért tolyamodhat- 

nak okleveles elemi népiskolai ta- 

nitónők és középiskolai érettségi 

vizsgálatot tett növendékek. Utób- 

biak a pedagógiából különbözeti 
vizsgálatot tesznek. A felvétel pályá- 

zati kérvények alapján történik. A 
fölvételi kérvényhez a következő ok- 
mányok csatolandók: 1. Születési 
anyakönyvi kivonat. 2. Elemi tani- 
tónői oklevél vagy érettségi bizo- 
nyitvány. Ha a folyamodónak még 
nincs oklevele, akkor az elemi képző 
IV. évfolyamáról a bizonyítvány csa- 

tolandó, de az oklevél utólagosan 
feltétlenül beküldendő. 3. Orvosi bi- 
zonyitvány a folyamodónak a tani- 
tói pályára alkalmas voltáról. A kér- 
vényben megjelölendő a szakcsoport, 

melyre a folyamodó felvétetni óhajt 
és hogy benlakó vagy bejáró akar-e 
lenni. Bennlakási havidij 48 korona. 
A kérvényeket a polgári isk. képző 

igazgatóságához junius hó 15-éig 
kell benyujtani. A fölvétel junius hó 
első napjaiban lesz elintézve, miről 
az érdekeltek azonnal értesitést 

vehetők fel uj hallgatók, ha kimara- 

dás folytán hely üresedik. A bennla- 

kásról prospektust szivesen küld az 

igazgatóság. Nagyszeben, 1916. áp- 

rilis 26. Dr Bilinszky Lajos polgári 

isk. tanitónőképző intézeti igazgató. 

a „Magyarország" egyik 
legjobb politikai napilap, mely a sze- 

kelytöldi érdekeket is szolgálja. Szet- 

kesztősege és kisdohivatala 

pest, VI. Teréz-körut 22. sz. a. van. 

meghi- Névjegye vola 
mindenféle nyomtatványok készül- 
nek e lap kiadóhivatalában. 

. Öröm és haszon- 
kinálkozik azoknak, akik a Vásárnapi 

Könyvet olvassák, mert e nagyszerü 
heti füzetke minden szükséges tudni 
valóról szóval és képekkel bőven 

tájékoztat. Aki a Vasárnapi Könyvet ol 
vasni és terjeszteni akarja, az hivatkoz- 

zék a „Székelyország" jelen közlemé- 
nyére és irjon az Országos Közmü- 
velődési Tanácsnak: Budapest, IV. 
Ferenciek-tere 3. szám alá, a hon- 

nan a ,„Vasárnapi Könyv" mutat- 

ványszámát azonnal megküldik. 

Nyomtatta és kiadja BeTEGH PRL 

könyonyomtató int. Székelyudoarbelyt. 
KKKk 

Buda- 

— 

Fogászati műterem 

Sprinder M. 
Brassó, Lóplac 10. sz. I. em. 

Van szerencsém a nagyérdemi 

közönséggel tudatni, hogy műter. 
memet áthelyeztem a fenti cim alá 

Végzek minden a fogászat terén 

előforduló teendőket u. m.: minden- 
féle fogtömést (plombálást) és fog- 

csinálást. k 

Ugy egyes fogakat, mint egész 
fogsort rágásra használhatóan a gyö. : 
kérnek a szájból való eltávolitása v 

nélkül. Ugyszintén arany foglalattal, 
vagy platinával is. 
Arany fogkoronát, hidmunkát száj- 
padlás nélkül, valamint a szájból ki 

nem vehetően. Nem jól illő fogsorok 
átalakitását is. 
Minden munkát a legjobb kivitel- 

ben készitek. 
Fog- és gyökérhuzást a legké- 

nyelmesebb bánásmód- mellett esz- 

közlök. 
Kiváló tisztelettel: 

SPRINGER M. 

kiadó hivatal 

könyvnyomadája és könyvkötő intézete 
„Székelyország" (,Székely-Udvarhely*) szerkesztősége és kiadó- 

hivatala Székelyudoahelyt Kossuth-utca 31. szám (saját ház). 

A székelyföld 

legnagyobbnyomtatvány- 

raktára 

Elkészit mindenfeéle 

községi, körjegyzői, 

egyházi, tanügyi, ügy- 

védi, végrehajtói és 

mindevnféle magánügvi 

nyomtatványokat 

állandóan raktáron. 

tartja. 

Vidéki megkeresésre 

azonnal válaszol, Kolt- 
ségjegyzékkel dijtalanul 
szolgál.. 

és 

Telefon szám 15. 

mmmmmm 

Könyv-, zenemü-, papir- 
iró-és rajzszerkereskedés, 

könyvnyomda és ujság- 

rsememen— 

nyernek. A II. évfolyamban szintén 

IEEEEEEEETE mEMEDmEdmEHEESE 

Mönyvnyomdai mumkák u ma könyvek 

plakátok, számlák, 

névjegyek, eljegyzési és 

jegyzék ek,. boritékolk 

esküvői kár- 

1yák. meghivóék, körlevelek és gyászje- 

lemtések a legrövidebb idő alatt csimos 

kivitelben a legolcsóbbárak mellett ké- 

szülnek. 

leatmrmm amrtkmme 
Keresek egy jóravaló, szorgal 

mas fiut nyomdász tanulónak. 
Reál- vagy polgári iskolai ket osztályt, 
avagy alyimnáziumot végzettek előny- 
ben részesinek. 

„Székelyország" 
Csik-, Háromszék-, 

Tordaaranyos- és 

vármegyek független 

áll. vizsgázott fogtechnikus. 

n 

Marostorda-, 

Udvarhely- 

székely ér- 

dekü ujsága. 

sz 

al 

m eg 

: ra 

m 

n 

n 

vi 
Figyelmeztetés ! ál 

Hirdetés az üzlet- tá 
lelke ! Hirdetés nél- m 

kül nincs üztlet ! Hir- m 
dessen a „Székely-[ tá 

ország"-ban és üz- 
letében okoetlen E 
lendületet fog ta- m 

puosztalni. 
Hirdetések dijsza- m 
bás szerint. a „Szé- u 
kelyország" meg- le 

jelenik minden oa- 3 
sárnap. Előfizetési sz 
ára egy negyedénre 
2 t 50 f. Egyes lé 
szám 168 fillér. m 

az EÉlet könyove mint ál- n 
landó házi oroos 3 K 

kabkató e lap kiadó a 
Mibatatában. 
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